

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ
TELEFONSZÁM: 18.

Az agrár állam

Az indemnitás világa ezuttal különösebb fontosságú politikai esemény. Ha a nemzetgyűlés tagjai — ebben nem is kételkedünk — komolyan fogják fel kötelességüket, úgy be kell látniok, hogy nem a kormány működésének a bírálata a feladatuk, hanem a kormány támogatása abban a történelmi jelentőséggel bíró és valóban páratlanul nehéz munkában, amelynek célja a romok fölé emelendő erős, boldog Magyarország fölépítése. A régi időkben az indemnitás világa ugyszólván a számonkérés jellegével bírt. Ma nem lehet szó a számonkérésről, hiszen a kormányok még csak ideje sem volt egyébre, mint program-adásra, az indemnitásról benyújtott törvényjavaslat pedig nem egyéb, mint a forradalmak okozta vész és pusztulás ijesztően sötét képe, a vita tehát csak arról folyhat, hogy miképen gázolhat ki mielőbb az ország a mai borzalmas állapotokból s miután, hála Istennek, ráléptünk a konszolidáció útjára, ezen az úton haladva hogyan erősödhetünk meg mielőbb és hogyan juthatunk el a kitűzött célhoz.

A vita alaptónusa Magyarország agrárállam jellegének kidomborítása. Kétségtelen, hogy Magyarország par excellence agrárállam, ez a meghatározás teljesen megfelelő volt régebben is, amikor csonkítatlan határok között élve, már számottevő iparunk és kereskedelmünk volt, mennyivel találóbba a meghatározás ma, amikor ellenségeink megszálló hadai elragadták tőlünk mindazokat a területeinket, amelyek vagy nyersanyaggal táplálták gyárainkat, vagy maguk is virágzó ipari és kereskedelmi gócpontok voltak. És ama keretek között, amelyek közé a Clemenceau-féle föltételek akarják beleszorítani Magyarországot, bizony szó sem lehetne számottevő iparról és kereskedelemről, mert a kegyetlen és kép-

telen békefeltételek a magyar ipar és — kereskedelem elől ugyszólván a levegőt is elzárják. Megélhetésünknek, egész jövőnknek, országunk jövő fejlődésének alapja természetszerűleg a föld lesz, az államfenntartó elem tulnyomó részben — csak úgy, mint a múltban — a gazda-közönség és a földműves-nép lesz. De azt már senkisémm akarhatja, hogy a jövő Magyarország a más foglalkozásuaknak ne legyen hazája. A kiscgazdapárt, az ország agrár-közönségének parlamenti képviselője, nem gondol ilyesmire. Sőt ellenkezőleg: megnyugvással fo-

gadhhatja mindenki éppen a kiscgazdapárt részéről elhangzott követelést, hogy a város és a falu közötti elhatároló különbségeket, amelyek a múltban a széthúzás melegágyai voltak, meg kell szüntetni. A kormánynak, a nemzetgyűlésnek és az egész nemzetnek az erők összetételén, egybefűzésén kell dolgoznia, hogy minden alkotni, teremteni hivatott erő és jószándék egyesülésén megtörjön az a terv, amely Magyarországot a tipikusan egyoldalú termelés kényszerűségébe akarja szorítani.

A debreceni Horthy-nap A kormányzó ünneplése

A felejthetetlen ünnep legendák ragyogásait idéző fénye után szinte fáj újból visszaillesz-kedni a hétköznapiok szürke kerékforgásába. Az ünnep azonban elmúlt s bele kell törődnünk, hogy ezután csak az emlékezés marad meg számunkra.

Mindaz, ami az utcán szemünkbe ötlök, a tegnapi látogatást juttatja eszünkbe, a kormányzó felejthetetlen arcát látjuk még mindenütt. Szívünk újra és újra szeretettel és csodálattal telik meg a nemzet fekkölt vezére iránt.

A város apraja-nagyja, örege-ijja egyaránt kivette részét abból az impozáns ünnepeltetésből, amellyel Debreczen hő-dolatát és szeretetét mutatta be az ország ura előtt. S megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy a kormányzó lelkében megérett visszhangra talált a város lelkes csodálata és épen olyan nagy-szerű emlékeket vitt magával Debreczenből, amelyeket maga után hagyott.

Az elismerés, amellyel a hatóságoktól elbucszolt, ezuttal nem az volt, ahogy ilyenkor történni szokott: az államfő előre elkészített, semmitmondó kijelentései. Egy megérett lélek szeretete ömlött felénk a közvetlen szavakból s ez a legszebb jutalma a debreczeniek hődotatának. Életet és meleg tartalmat adott ezeknek a szavaknak a férfias arc szerető mosolya, az a magyaros őszinteség és nyíltság, amely egyik legragyogóbb jellemvonása Magyarország nagyurának.

Debreczen méltán lehet büszke a történelmi szerdára, amely el nem muló emlékezettel ötvasztotta egyé a kormányzót a legmagyarabb város lakóival és intélmenyeivel.

A kormányzó a kollégiumban

A díszbéd beveződése után a kormányzó legszűkebb kíséretében visszavonult a város-házán berendezett lakosztályába, ahol másfél órát a pihenésnek szentelt. Félhatkor látogatásával tisztelte meg az ősi református kollégiumot, amelynek növendékei sorába tartozott egykor. A dicsőséges multról regélő falak között a kormányzó ünneplésére egybe-gyűltek *Baltázár* Dezső dr. püspök vezetésével a kollégium tanárai, tanítói és növendékei. Itt jelentek meg a kormányzó volt iskolatársai is, hogy a gyermekkor kedves emlékeivel ü-zék el néhány pillanatra az országvezérnek homlokáról a kormányzás nehéz gondjainak felhőjét.

Ez a páratlanul kedves, intim ünnepség örökre a legszebb emlékei közé fog tartozni a kollégiumnak, amelynek változatos történetét felejthetetlen színekkel gazdagította. A tanári kar a kollégium bejárata előtt fogadta a magas vendéget. Az orkános erővel felzúgó éljenzés után *Lencz Géza* dr. egyetemi tanár, a kollégium igazgatója rövid beszéddel üdvözölte az ősi almater falai alatt az egykori tanuló ifjút. A kor-

mányzó meghatottan köszönte meg a szeretetteljes szavakat. — Meghatottan jöttem e megh-szentelt falak közé, — mon-dotta többek közt, — ahová sok érzelmi szál fűz, nemesak mint kálvinista embert, hanem mint az iskola volt növendékét.

Ezzel a diákok sorfala között kíséretével az udvarra indult, ahol négyszögben sorakozva várta a gyakorló-iskola és a kollégium tanuló ifjusága. Vég-telenül bájos látvány volt a matrógalléros ifjak lelkes se-rege, egytől-egyig fehér tollal a sapkájukon. A sor előtt két rokonszenves, bátor tanuló üd-vözölte a kormányzót. Az egyik egy kedves költeményt szavalt el érecesen esegő gyermekhan-gon, a másik formás kis beszédben köszöntötte a dicső elődöt.

Ezután következett az ünnep-ség legszebb és legmeghatóbb része. A beszédei mondó diák átnyújtotta a kormányzónak *hajtani bizonyítványa díszes másolatát*. A kormányzó a visz-szaemlékezés érzelmeitől elfoj-tott hangon mondott köszönetet a kedves ötletért. Mosolyogva fordult oda *Kiss György* gy-aakorló-iskolai tanítóhoz és tréfá-san kérdezte, hogy nem nagyon rossz-e a bizonyítvány?

— Olyan, — felelte a tanító, — amilyent Főméltóságod egy-kori tanítójának mérlegetése szerint megérdemelt.

A bizonyítvány különben szép bizonyossága annak, hogy a ma-gyarság korszorus vezére már gyermekkorában is az első-közé tartozott. *Tiszta kilinó, egy jelessel — mennyiségtanból*.

A kormányzó ezután atyai szavakkal intette buzgalomra és törekvésre a beszédét rajongó áhítattal figyelő ifjak seregét: — Ti pedig, fiaim, — mondta — *tanuljatok*, de emellett se hanyagoljátok el a testeteketsem. *Tornászatok minél többet, mert egészséges testben lehet csak egészséges lélek, a hazának pe-dig sohasem volt ilyen nagy szüksége erős, bátor férfiakra*.

A kezében tartott bizonyít-vánnyal mosolyogva arcon legyintett egy fücskát, aki a lel-kesedéstől szinte lelkét veszttve hallgatta szeretetteljes szavait.

Most *volt osztálytársai* járul-tak a kormányzó elé, akikkel kedélyesen elbeszélgetett, örömmel emlékezve meg a mult leg-kisebb részleteiről is.

A kormányzó még fölkereste a kollégium anyakönyvtárát; ahol ő is beirta nevét a látogatók díszes névsorába.

Diszelőadás a Csokonai-színházban

A kormányzó ezután meleg bucsut vett az ünneplésére megjelentektől és a Csokonai-színházba ment, ahol már várakozott rá az Arany János-társaság által rendezett diszelőadás előkelő közönsége. A tömeg lelkesedésétől kísérvé lépett be a színház kapuján, ahol *Haendel* Vilmos dr. egyetemi tanár, a társaság elnöke üdvözölte, majd az alelnök lánya, *Bakoss Sárka* mondott szép kis beszédet, utána pedig *Haendel* Mariska egy diszes csokrot nyújtott át. Ezután az elnök bemutatta a társaság tisztikarát. Innen a kormányzó a virágokkal gazdagon és izlésesen földiszített főbejáraton át, amelyet *Farkas Gyula* kertész saját költségére ékesített föl, egyenesen a város virágkoszorúval borított páholyába ment.

A nagyszámu, előkelő közönség, amely a színházat zsúfolásig megtöltötte, föllálva, zúgó éljenriadallal fogadta a kormányzó megjelenését. A percekig tartó meleg ünneplést a kormányzó meghajlással köszönte meg, azután kíséretével helyet foglalt és a diszelőadás megkezdődött.

A két részből álló műsor első pontja egy *előkép* volt, az elpusztult haza újjászületésének hajnala. A színpadok mögött az egyesített dalegyetek *Mácsay* karnagy vezetésével a *Himnusz*-t énekelték. *Haendel* Vilmos dr. nagy tetszéssel fogadott *megnyitó beszéde* után újabb *előkép* következett, az újjászületett haza nappala. A színpadok mögött ezúttal a *Svetits*-intézet női kara adott elő régi magyar egyházi énekeket, a jelenet végén pedig *Bihari* Ákos hipnotizáló erejű lendülettel szavalta el *Petőfi* *„Élet vagy halál.”* című költeményét.

A művészi rendezésű *előkép* nagy hatását fokozta a résztvevő hölgyek szépsége és a gazdag díszítésű szép magyar ruhák, amelyek régi dicsőségünk szivárványos ragyogásával képviseltek a szemet. Felejthetetlenül szép volt a színház nézőtere is. Gyönyörű fiatal lányok és asszonyok, csupa élettől ragyogó feszlő rózsabimbó mosolygott a kormányzóra mindenütt a gyönyörű párták alól, fényes bizonyosságul annak, hogy a magyar viseletnél nincs szebb a világon.

Az *előkép* után *Havas* Gáborné jelent meg a színpadon és négy dalt énekelt. A zongoránál *Jóna* Kálmán dr. ült. A meglepő művészi készséggel előadott szép dalok közül különösen az utolsó, egy *Horthy*-dal, váltott ki frenetikus hatást a közönségből. Az egész nézőtér a kormányzó páholya felé fordult és mámoros lelkesedéssel, tombolva ünnepelte a nemzetmentő vezért, akitől az ország dicsőségének visszaállítását várja minden magyar ember.

Rövid szünet után *Simonffy* Irén Liszt-rapszódiaikat adott elő zongorán, majd *Bihari* Ákos *Válgy Nagy* Géza főhadnagy

Horthyhoz írt alkalmi ódáját szavalta el. A fenkölt szárnyalásu, megrázó költemény a szavaló tökéletes előadásában valószínűleg fanatizálta a közönséget. Újból fölviharzott a lelkesedés a kormányzó rajongva szeretett egyénisége körül, szünni nem akaró éljenzésben nyilvánulva meg.

Bihari ezután bejelentette, hogy a műsor utolsó pontja, *Pekár* Gyula *„A magyar”* című drámai költeménye elmarad. Még *Morvay* Károly, a vasi gyalogezred hadnagya, szavalt szép verset a nemzeti hadseregről. A műsort zeneszámok zárták be.

A diszvacso

Félkilencor az Arany Bika különtermében folyt le a *diszvacso*, amelyen a kormányzó kíséretén és a katonai hatóságok vezetőin kívül a polgári hatóságok képviselőiben *Szomjas* Gusztáv főispán, *Márk* Endre polgármester, *Pákozdy* Sándor alispán és *Pajor* Kálmán dr. kir. ítélőtáblai tanácselnök jelentek meg. A vacsora, amelyen a kormányzó nagyon jól érezte magát, a késő esti órákba nyult bele.

Elismerés a csapatoknak

A kormányzó különös elismerését fejezte ki *Hegedűs* Pál tábornok, körletparancsnoknak a csapatok minden várakozást felül muló nagyszerű magatartása fölött. Egyben egyenesen fölhatalmazta a tábornokot, hogy közölje a derék csapatokkal a legfelsőbb hadur megelégedését.

Féltizenegykor a kormányzó föllállással jelezte, hogy a vacsora véget ért s a jelen voltak kíséretében elhagyta a szálló épületét.

Az elutazás

A bejárat előtt a város ötös fogatát várta a kormányzót, a kíséret tagjai pedig kocsiokon követték. Az utcán még mindig sűrű tömegekben hullámozott a közönség, amely még egy utolsó szeretetnyilvánítással akart bucsut venni a kormányzótól. Abban a pillanatban, amikor a szálló kapuján kilépett, fölzugott az éljenzés áradata és kendőlobogtatással, éljenzéssel kísérték végig az egész utvonalon.

Az állomáson diszszázad tisztelgett a kormányzó előtt. A vonaton még egyszer fogadta a hatóságok képviselőit és rendkívül melegszavakkal köszöntötte meg a lelkes fogadtatást, amelyben részesítették. A polgármester keresetlen szavakban tolmácsolta megegyezően a város közönségének hódolatát és arra kérte a kormányzót, látogassa meg hosszabb időre is a várost, hogy közelebbről legyen alkalmja megismerni a debreceniek szívét.

— Szívesen tennék eleget a város óhajának, — felelte a kormányzó, — de mostanában annyira lekötnek az állami teendők, hogy nem szakíthatok időt erre. *Majd ha békesség,*

esend és virágzó élet lesz újra az országban, akkor szeretettel és örömmel fogok visszatérni újra Debrecen falai közé.

A kormányzó Nyiregyházán

A kormányzó az éjszakát a különvonaton töltötte a debreceni állomáson. Reggel hét óra után indult el a vonat Nyiregyháza felé. A kormányzó az ablakon kihajolva bucsuzott el a tiszteleltre megjelent diszszázadtól. A város részéről *Rostás* István főkapitány és *Thonheisser* Elemér rendőrfőparancsnok volt kint az állomáson. A vasúti vonalon a rendőri szolgálatot *Téglás* állomásig a debreceni rendőrség látta el, innen kezdve a hajdumegyei katonai kerület közegei vették át.

Nyiregyházán, ahol szintén rendkívül nagy lelkesedéssel fogadták, csak néhány óráig időzött a kormányzó. Délután negyedháromkor újra áthaladt a külön vonat a debreceni állomáson, ahol néhány percere megállott mozdonyváltás céljából.

A rendőrség munkája

A legsúlyosabb feladattal a rendőrségnek kellett megbirkóznia. A nagyszerű debreceni rendőrség azonban *Rostás* István főkapitány és *Thonheisser* Elemér főparancsnok vezetésével példásan kitett magáért.

Az ünnepek programja a legnagyobb rendben folyt le, amiért elismerés illeti a debreceni közönséget is, amely felegyelmeztségének számtalan tanujelét adta és rendkívül szépen viselkedett az egész idő alatt.

A rendőrség értékes munkája jutalmat nyert abban az elismerő kijelentésben, amelyben *Beleznay* Endre dr. kabinetirodai főnök a kormányzó legmagasabb elismerését közölte a főkapitánnyal. A rendőri jelentések egyetlen zavaró incidensről sem tudnak. Debrecennek ez a nagy napja tehát a közrend szempontjából is teljes sikerű volt.

Felhívás.

Hazánk újjáépítéséhez, különösen a termelés és az ipari üzemek munkájának megkezdésére a megromlott Tiszahidak felépítése a szükséges forgalom felvétele miatt az országra nézve rendkívül fontos feladat. Ezen közmunkák lehető leggyorsabb elvégzésére a műszaki csapatok mielőbbi felállítása és közreműködése nélkülözhetetlen.

Felhívunk tehát mindazon személyek, kik 17-ik életévüket beöltötték, de a 18-at még nem és akik különösen a világháború alatt valamely műszaki csapatnál, vagy alakuláskor (sapeur, pionier, brücken, gesteinsbohr, electrobattallion, eisenbahnregiment, flusschiffahrt, seilbahncompagnie stb.) szolgáltak, hogy ők illetékes vármegyei kat. parancsnokságaiknál szolgálattételre önként

jelentkezzenek és a műszaki csapatokhoz való beosztásukat kérelmezzék.

Debreceni magyar katonai körletparancsnokság.

A közellátás biztosítása

Rendkívüli fogyasztási jegyek kiosztása

Értesíti a közellátásügyi osztály a város lakosságát, hogy a folyó évi április hó végén cukrot és május hó folyamán sót és esetleg *egyéb közszükségleti cikkeket* fog a fogyasztók részére a kereskedők útján kiosztani. A *cukor* rendkívüli fogyasztási jegyekre lesz kiosztva. A cukorból az egyes személyek által igényelhető fejadag 20 dkgr.

A rendkívüli fogyasztási jegyek kiosztását a városi lisztirodák a folyó év április hó 17-én, azaz szombaton kezdik meg. A fogyasztási igazolványok kiosztása délelőtt 8 órától fél 2 óráig tart és április 24-én nyer befejezést. Rendkívüli fogyasztási jegyet mindenki a lakása szerint illetékes lisztirodában kapja meg és pedig minden háztartás annyi drb. jegyet kap, ahány személy a háztartásában állandó ellátást élvez.

Azon hivatalok és intézmények, melyeknek keretébe tartozó háztartások eddig is testületileg kezeltettek, rendkívüli fogyasztási igazolványaikat — együttesen, testületileg a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztirodában kaphatják meg.

A rendkívüli fogyasztási igazolványok darabjáért, amelyek később egyéb fogyasztási jegyrendszerhez kötött élelmiszerek beszerzésére is felhasználhatók lesznek, a kiváltáskor egy korona fizetendő. Rendkívüli fogyasztási igazolványát a f. évi április hó 24-ig tartozik mindenki annál a kereskedőnél bemutatni, illetve előjegyeztetni, ahol cukoradagját bevásárolni óhajlja.

A kereskedő a lisztiroda által adandó nyilvántartásokba a nála bemutatott rendkívüli fogyasztási igazolványok számát a lisztirodában nyerendő közlelbi utasítások szerint bejegyezi s az így két példányban készített nyilvántartás egyik példányát megőrzi, másik példányát pedig a Központi Lisztirodához (Csapó-u. 15.) beküldi.

Mindenki csak annál a kereskedőnél vásárolhat, ahol igazolványát előjegyeztette. A közönség a helyi lapok útján lesz tájékoztatva, hogy a rendkívüli fogyasztási jegyek beváltása az az egyes kereskedőknél mikor fog megtörténni.

Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz

A m. kir. kormány 2580/1920. M. E. sz. alatt kelt rendeletével a szántóföldterület és az 1920. évi buza rozsvetésterület felvételével, továbbá a háztar-

Bardách Dezső gyógyszerháza a „Nap”-hoz Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.

Alapította 1920.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és belföldi gyógyszerkülönlegességek s cosmetikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

tásokban jelenlevő népesség, a ló, szarvasmarha, juh és sertés-állomány összeírásával egyetemben a cséplőgépek összeírását is elrendelte.

Felhívja ennél fogva a városi közéletmezői ügyosztály az érdekelt helybeli cséplőgéptulajdonosokat, hogy a tulajdonukat képező cséplőgépeket és a benzinnel, petroliummal, villamos vagy más motorikus erővel hajtott, végül járgányos cséplőgépeiket a városi lisztirodában f. évi április hó 16-ig felelősség terhe mellett jelentsék be.

Kötelesek továbbá a cséplőgéptulajdonosok az összeírás után a cséplőgépekre vonatkozó adatokban beállott változásokat a városi lisztirodában bejelenteni.

Mindazok, akik bejelentési kötelezettségüknek fenti határidőig eleget nem tesznek, vagy hamis adatokat szolgáltatnak be, az idézett rendelet 7. §-a értelmében kihágást követnek el és a törvény szigorja szerint büntetendők.

Debrecen, 1920. április hó 15.

Közéletmezői ügyosztály.

Felhívás terménybeszállításra

Felhívjuk a lakosság azon érdekelt termelő és nem termelő tagjait, akiknek bármi címen, tehát esélylési bejelentés, vagy helyszíni készletfelvétel alapján eszközölt elszámolás során, valamint fejadag csökkentés alapján megállapított és még ezideig le nem szállított termelésfeleslegei vannak (buza, rozs, árpa, zab, köles, tengeri és liszt), hogy azokat, — miután a városi lisztiroda a beszállításra az érdekeltet már több alkalommal felhívta — 8 napon belül az István-, Hungária-, Hortobágy vagy Trnka-malomba annyival is inkább szállítsák be, mert a mulasztók ellen a megfelelő eljárás fog megindítani.

Közéletmezői ügyosztály.

Felhívás.

Felhívom a debreceni körletparancsnokság területén tartózkodó összes tisztet (tisztjelöltek) hadapródjelöltek és hasonló állásuk figyelmét arra, hogy a Honv. Min. 20.903. sz. eln. 31. c. 1919. rendelete értelmében minden tiszt (tisztjelölt) stb. köteles a forradalmi mozgalmak keletkezése óta tanúsított magatartására nézve az igazoló eljárás megindítását kérni.

Mivel még mindig nagy azoknak száma, kik fönti kötelezettségüknek mindeztideig eleget nem tettek, figyelemzetem az érdekeltet, hogy igazolási kérvényeiket április hó 30-ig annál is inkább nyújtsák be, mert ezen időpont után benyújtott kérvények nem fognak figyelembe vétetni, minek következtében az illetők a nemzeti hadseregben beosztást nem nyerhetnek és a katonai egyenruha viselésétől egyszersmindenkorra eltiltatnak.

Hegedüs Pal vezérőrnagy,
katonai körletparancsnok

Debrecen 22 vagon lisztet kapott

Az egyhavi ellátást kiutalták

A mai tanácsülésen Márk Endre udvari tanácsos polgármester bemutatta a közéletmezői minisztérium táviratát, a melyben arról értesíti a várost, hogy az április 15-től május 15-ig terjedő hónapra 22 vagon lisztet utaltak ki a város részére. A táviratot itt adjuk:

Polgármester, Debrecen.

Értesitem, hogy főrvényhatósága április 15-től május 15-ig terjedő ellátási idejére a gabonaellátás országos kormánybiztosságának kereskedelmi főosztálya a lisztellátási főcsoportjának 22 vagon lisztet utaltam ki. A készlettel a legnagyobb takarékossgal rendelkeznek, mert május 15. előtt újabb kiutalás után semmi körülmények között nem rendelkezhetek. A kiutalt készlet leszállítása tekintetében lépjen érintkezésbe a gabonaellátási kormánybiztosság kereskedelmi főosztályának lisztellátási főcsoportjával.

A közéletmezői miniszter rendeletéből

Holzwarth,
osztálytanácsos.

A polgármester a táviratot a távollévő Zöld József tb. tanácsnokot helyettesítő Balla Bertalan dr. aljegyzőnek, a lisztihivatal vezetőjének adta át elintézés végett.

Uri fehérneműeket
gallérokat, nyakkendőket készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

HIREK.

— **A kormányzó látogatása Debrecen annalesében.** A mai tanácsülésen Márk Endre polgármester beszámolt a kormányzó fogadtatásának lefolyásáról és indítványozta hogy a tanács fejezze ki köszönetét Varga Elemér dr. tb. főjegyzőnek és munkatársainak a fogadtatás előkészületéért. Ezután elhatározták, hogy a tanács jegyzőkönyvére örökíti meg a kormányzó látogatását.

— **Hadirokkantak figyelmébe.** Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala ismételt felhívja mindazon rokkantakat, akik nyilvántartásba vételük végett a múlt héten nem jelentkeztek, hogy folyó hó 16-án és 17-én, pénteken és szombaton okvetlen jelentkezzenek a hivatal Miklós-u. 23. sz. alatti helyiségében 9—1 óráig. Miután az illetményeiket a hadügyminisztérium ennek a kimutatásnak az alapján folyósítja, azok, akik nem jelentkeztek, nyugdíjat nem fognak kapni. Tekintettel arra, hogy akik nem jelentkeznek, azok a többiek illetményeinek kiutalását is késleltetik, figyelemzetem az érdekeltet, hogy a fent kitűzött határidő után a kimutatások elküldetnek s a kimaradottak csak a jövő hónapban lesznek felvéve. A jelentkezők a fizetési meghagyást, egy

lehetőleg az utolsó csekkszelvényt és a Gazdasági Hivatal számlakönyvi kivonatát hozzák magukkal.

— **Budapesti keleti vásár.**

A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja érdekltségének figyelmét a Budapesten f. év június havában rendezendő keleti vásárra. A vásár el fog térni az eddigi vásároktól, amennyiben teljesen nemzetközi lesz és a vásáron a külállamok is, már amennyiben lehetséges lesz, meg fognak jeleni. A vásárra vonatkozó tájékoztatás kapható a kamaránál. Ugyanott beszerezhetők a jelentkezési ivec is. Közlebbi érdeklődések közvetlenül a vásárt rendező budapesti keresk. és iparkamarához intézendők.

— **A kormányzó bátyjának iskolatársai.** A kormányzó kíséretében volt testvérbátyja, Horthy István tábornok, lovasági felügyelő, szintén a debreceni főiskolában tanult s együtt tett érettségi vizsgát dr. Oláh Miklós kuriai bíróval, dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanárral, dr. Bruckner Ernő máv. főfelügyelő, főorvossal, valamint Karay Sándor főgimnáziumi igazgatóval, akik mindannyian kitüntetéssel maturáltak. A tábornok debreceni diákévei alatt a Géressy-családnál részesült gondos ellátásban.

— **Bérlőt cserél a város nagyerdei fürdője.** A városi tanácshoz Parlagi Gyula ipartestületi jegyző felesége azzal a kéréssel fordult, hogy a nagyerdei fürdő bérlését ruhazza reá. Parlaginé hajlandó a jelenlegi bérlőnek, Albert Lászlónak 34.961 koronát kitevő tartozását a várossal szemben elvállalni s ezért azt kéri, hogy a bérlési szerződést ne a szokásos öt, hanem tíz évre kössék meg, mert nagyarányu beruházásokat tervez. A tanács ma foglalkozott az új ajánlattal. Elhatározta, hogy elvileg elfogadja Parlaginé ajánlatát, ha megfelelő biztosítékokat tud nyújtani a város részére, de ragaszkodik az ötéves bérlülethez. Abban az esetben, ha az új bérlő a gyakorlatban megfelel a város követelményeinek, újabb öt esztendőre meghosszabbítják a szerződést.

— **Esküvő.** Schwartz Lipót és Belegrad Ignác ezuton hívják meg összes rokonaikat és ismerőseiket Juliska és Andor gyermekeiknek folyó hó 18-án délután fél 5 órakor Hatvan-utca 22. szám alatt tartandó egybekelési ünnepélyekre. (Mindén külön értesítés helyett.)

— **Szikrafogóval látják el a helyivasut mozdonyait.** A városi tanács mai ülésén szóvá tette a közönség köréből fölhangzott panaszokat, hogy a helyivasut mozdonyainak szikraesője és füsttergelege állandó veszedelemmel fenyegeti az utazó és járókelő közönség testének és ruházatának épségét. A tanács felszólítja a helyivasut igazgatóságát, hogy a városban járatott kismozdonyokat negyvennyolc órán belül lássa el füst- és szikrafogókkal. Ha az igazgatóság a tanács utasításának nem tesz eleget, a kismozdonyok járatására adott engedélyt azonnal visszavonják.

— **Robbanás 175 halottal.** Berlinből táviratozzák: A keletporoszországi Rotensteinban lévő lőporgyár elpusztult épületeinek romjait még nem lehetett eltakarítani. A mentésre kiküldött utáskatonák eddig 175 halottat ástak ki, de bizonyos, hogy még sok áldozat van a romok alatt. A kárt sok millióra becsülik.

— **Stengel Károly,** a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza, fogműtermét Batthyány-utca 16. sz. alá (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig, délután 2—5-ig.

— **A debreceni háziezred zenekara.** Zenészek azonnal felvétetnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél Szent Anna-u. 20. szám alatt.

— **Krepp-papírok** mindenféle színben kaphatók óriási választékban Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében, Piac-utca 31.

— **Férfi kalapot,** sport sapkák, kitűnő szabásu uri fehéreműek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

— **Városunk** legmegbízhatóbb, legnagyobb, legrégebb molykár elleni biztosító intézet Nagy József szücsmeister Debrecen, Szentanna-utca 3.

— **Berlitz-Thora-Goldschmidt-féle** angol, francia, német, olasz nyelvtanok érkeztek s kaphatók nagyobb példányszámban is. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac-utca 31.

— **Legrosszabb** nyakkendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Tanulók** díjazással felvétetnek a *Hajdumegyei Vasöntöde, Gépjavitó és Olajtűthöz*, Ujvárosi-ut 5. sz. (Gyermekmenhely felé.)

— **Komlós Divatház** megveház mellett. Elegáns blousok nagyválasztékban.

— **Legújabb 1920. évi lakásügyi rendelet.** Összeállította: Dr. Pongrácz Jenő. Ára: 11 korona. Kapható: Hegedüs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ.

Csokonai-színház.

Péntek: B) bérllet Elnémult harangok, színmű.
Szombat: C) bérllet Pillangó főhadnagy, operett.
Vasárnap délután: Elnémult harangok, színmű. Este: A Területvédő Liga előadása.

Vigszínház.

Péntek, szombat nincs előadás.
Vasárnap délután: Lili báróné, operett. Este: Koldusgróf, operett.

— **A színházi iroda hírei.** — Elnémult harangok színmű, melyet páratlan sikerrel hozott színre tegnap a színtársulat, ma ismét nagy érdeklődés mellett kerül színre. — Honthy Hanna fellepte. Honthy, a népszerű primadonna

budapesti utjáról megérkezett. Első fellépte szombaton a Pílangó főhadnagy operettben lesz. A címszerepét Járay Sándor játssa. -- Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Csokonai-színházban mérsékelt helyárakkal az Elnémult harangok színmű, este a Területvédő Liga díszelőadása, a Víg-színházban délután a Lili bárónő operett, este a Koldusgróf operett kerül színre.

A szegedi színház. Szegedről jelentik: A városi színház bérletére most járt le a pályázati határidő. Csütörtökön táviratban jelentette be Faragó Ödön, a kassai színház igazgatója pályázatát és csütörtökön tett látogatást a tanács tagjainál. Szendrey Mihály, az aradi színház igazgató, akit három év előtt dr. Cicatricis Lajos, akkori főispán szólított fel, hogy pályázzék a színházra. Szendrey Mihály három év előtt nem tett eleget az előkelő helyről kapott felhívásnak, csütörtökön azonban a tanács tagjainak bejelentette, hogy a színházra most okvetlenül pályázni fog.

Szántó Tiradar világhírű zongoraművész közreműködését veszik igénybe Franciaországban és Angliában a Liszt-ünnepélyek alkalmával. Április 20-iki debreceni hangversenyére jegyek a Bika portásánál váltakoznak.

Szenzációs attrakciót mutat be ma az Apollo. Rajnai Gábor, Lóth Ilka és Fenyvessy Emil és Jassa főszereplésével a Jamata című négyfelvonásos vígjátékot mutatja be ma az Apollo. Előadások 7 és 9 órakor.

Francia film az Arany Bika moziban. Victor Cyrill »Préda« című 4 felvonásos drámájában Gabrielle Robine, Páris világhírű művésznője játssa a főszerepét. Előadások 7 és 9 órakor.

Henny Krauss, a világhírű Nyomorultak főszereplője játssa ma filmen a főszerepét Feuillet Octave Művészbeesület című regényében. Bemutatja az Uránia. Előadások 7 és 9 órakor.

SPORT.

Vasárnapi football-mérkőzés. Az ügétőversenyterti sporttélepen e hó 18-án vasárnap délután a DKASE vendégül látja a Kisvárdai Sport Egyesület football-csapatát. A vendégsapat elsőrangú játékosokkal rendelkezik s ezért az eredményt megjósolni nem lehet.

A mérkőzés délután fél 4 órakor kezdődik.

Birkózás. A Debreczeni Máv. T. K. e hó 18-án, a nagyállomás III. oszt. várótermében rendezte első házi birkózó-versenyét, 3 súlycsoportban. A versenyen részt vesznek a D. M. T. K. legjobb birkózói, számszerint 20-25-en. Minden súlycsoport első győztese kis ezüst, a második nagy bronz, a harmadik kis bronz érmet kap. A verseny minden indulója az egyesület vétségével ellátott bronz-plakettel kapja.

Czukor

helyett használjunk

Reparin szirupot,

mely teljesen pótolja a cukrot a diétánál, főzésnél, italhoz.

Gyári főraktár:

KRAUSZ TESTVEREK

élestsőnagykereskedőnél

Piac-utca 60. szám.

Friss élesztő mindennap kapható.

Cukerpótlásra alkalmas

szirup

kapható

Rákóczi-utca 13.

Almédia konzervgyár.

Mindennemű

gazdasági és kerti magvak nagy raktára

Gyémánt Géza és Tsa céggel,

Piac-utca 58. szám.

Most ujonnan érkezett

Mauthner-féle kerti és virágmagvak, citrom, narancs, gyümölcs és cukorka, valamint Riz Abadie cigarettapapír és egész prima impregnált szőlőkötöző zsinag.

Lindenfeld J. Jenő

fűszer és rövidáru nagykereskedése

Gróf Degenfeld tér 7 sz.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben kapható szállíték önként és aprítva méterméreteként is

Polyánszky Oroszl

üzletkiosztó.

Piac-utca 58. szám és

Rákóczi-utca végén: Szoboszlói-út 1.

Kizárólag direkt vevőknek ajánlunk utban levő, április havában beérkező ab Budapest

4 waggon Extra Majunga Raffiát,

1 " tizta szicíliai kénvirágot porban,

valamint budapesti raktáramon lévő

1a. fehér paraffin gyertyát

„TRAMAR“ Import Export G. m. b. H. Wien

budapesti telepe, Budapest, V. Heuvéd utca 4.

Sürgőnycim: Tramar Budapest.

APRÓ HIRDETÉSEK

WAJRA.	HAJADÁS.	KERESLET.
Bámulatos hatású arezépíjőszert a Fáy-crém Gyorsan és biztosan el-távolít szepőt, májfoltot, pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 8 korona.	Túzifa ölenként és felaprítva Unió tűzifa részvénytársaságnál beszerezhető — Ispotály-telep 1.	Perfekt gépirónó, más irodai te-endőkben is jártas, biz-tosítási irodába felvétetik. Ugyanott egy értelmes ügyes hivataloszólgató is felvétetik. Cím a kiadó-hivatalban. Jelentkezés 12—2 óráig.
Kapható GRÓSZ NAGY FERENC Arany Egyszaru gyógy-szertárában. — (Színház-mellett.)	Haszonbárbe kiadó 300—400 négyszög-öles parcellázott földék-velteményezés céljára vaggongyárral szemben a Rotter-utcán esetleg egy holdas darabokban. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.	VEGYES. Bármilyen meszelést elvállalok ugy helyben, mint vidéken jutányos áron. Csokonai-utca 1. Fehérnemű gyermekruhavarrás, mo-dern harisnyafejelés vagy bármilyen kézimunka ju-tányosan készül Csapó-utca 38. sz.
Hamis fogakat, öröflet is veszek. József kir. herceg-utca 10.	Két szoba butor, konyha-berendezés eladó. Cím a kiadóban.	
Veszek és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drága-köveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.		

Dr. HEGEDÜSNÉ
modern gyermek divatházában
Simonfy-utca 2. sz.
a legszébb gyermek szelymruha medel-
lek, gyermek cipők,
harisnyák, mindenféle
gyermek ruházati cikkek,
prima gyermek gummy.
Megrendelésre a legszébb
kivitelben készítek gyer-
mek fehérneműt, an-
gol és francia ruháca-
hákat a legújabb
időn belül.

Minden háziasszony

jól jár, ha szükségletét fűszer- és csemegeárukban

Horovitz és Friedmann
fűszer- és csemegeüzletében,

Piac-u. 10. gyümölcs piac szerzi be.

A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár

Ujvárosi-ut 5. sz. alatti ipartelep (Gyermekmenhely felé)

modern olajmalommal kibővíttelt.

Elvállal mindennemű gépjá-
rási munkát. Meg-
rendelésre géprezseket ujon-
nan gyárt.

Raktáron tart saját gyártmányu
szecská- és rópa-
vegéket, borsajótát, komplett
kiszívályukat, kazánrostályo-
kat, dugattyúgyűrűket, vízve-
zelési tárgyakat stb.

Elvállal mindennemű olajos
magvat feldolgozás
céljából.

Kelendő bétisser János. Bá. mily-
nemű öntvény megrendelhető.
Őcska ön ár vasat minden
mennyiségben vesz

Engel és Tsa.

Bélyeggyár

és vésőintézet

PAULO I.

Batthyányi-utca 22.

MEGNYILT VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

Széchenyi-u. 16. sz. alatt.

Foglalkozik kizárólag a cosmetika-
minden ágával, 10 nap alatt elkün-
teli a legmagacsabb archör hibákat,
u. m. májfoltot, szepőt, mittassort,
pattanást stb. Hajszálakat ara, mell-
és karról rövid idő alatt kiirt.
A r e-m a s s a g e jutányosan kapható
bérletbe.

Akác-szőlőkarók!

Tölgy- és akác tűzifa,
ölenként és aprítva házhoz szél-
lítva, valamint száraz, aprí-
tott vegyes galyfa főzéshez
igen alkalmas. Ölenként 850 ko-
rona árban kapható

EMERICH VILMOS

tűzifakereskedőnél.

Központi iroda: Káiván-utca 10.

Telep: Ujvárosi-u. 8. szám.

Csapátkörház mellett.

Debreceni Üvegkereskedelmi r. t.
volt Szabó Lajos Fia Üzlethelyiségében
Tisza-palota.

Új üzletünkbe érkeztek:

Üveg, porcellán és obina-
ezüst dísztárgyak alkalmi
ajándékoknak. **Teás, kávé,**
mocca készletek, Compot,
likör, virágvázák, kristály
és különleges színekben.

Háztartási cikkek:

Kávé, teásosésék, bögrék,
csemegetányérok, petro-
leum lámpák, vesszőbe
fonott üvegkorsók.

RÁCZ

Bank és Kereskedelmi üzlet
Debrecen, Nyitregyháza, Kisvárd.

Előjegyzéseket elfogadunk áp-
rilis hóban Debrecenbe érke-
zendő több waggon 98—99%
aussigi rézgálicra

(kék-kő)

Feltelek irodánkban Piac utca 19.

(Turul Biztosító R. T. vezérigénykésége)

megtudhatók. Ugyanott meg-
vételre keresünk nagyobb
mennyiségben cirokmagot.

Feladó szerkesztő:

DR. HEGEDÜS LORÁNY.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

(redakció) és nyomdai részv. társ.

natott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.